

## 感悟思想伟力真正掌握马克思主义看家本领

来源:光明网



韩燕丽

一个民族要走在时代前列，就一刻不能没有理论思维，一刻不能没有正确思想指引。当前，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育正在全党开展，习近平总书记强调，要以这次主题教育为契机，加强党的创新理论武装，不断提高全党马克思主义水平，不断提高党的执政能力和领导水平。这体现了我们党始终重视思想建党、理论强党的优良传统，对于推进全党统一思想、坚定意志、协调行动、形成强大战斗力具有重大意义。

习近平新时代中国特色社会主义思想系统全面、逻辑严密、博大精深，是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器。既要深学一层、追本溯源，以扎实的学风读原著学原文悟原理，全面系统掌握这一思想的基本观点、科学体系；更要多悟一分，把准方向、提高站位、深入思考，做到知其然更知其所以然，全面学习好领会好这一思想的理论内涵、真理力量。

深刻感悟蕴含其中的哲学品格。习近平新时代中国特色社会主义思想始终坚守马克思主义理想信念，处处闪烁着马克思主义哲学的思想光辉。党的十八大以来，习近平总书记坚持辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观和方法论，运用马克思主义立场观点方法，提出的一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略，与马克思主义既一脉相承又与时俱进，体现了新时代中国共产党人对国内外重大问题的哲学思考，蕴含着丰富的马克思主义哲学思想。

科学运用社会基本矛盾分析法，全面分析我国社会主义初级阶段的新特点，作出了社会主要矛盾发生深刻变化的重大战略判断；坚持世界统一于物质、物质决定意识的原理，始终立足党情国情实际制定政策、推动工作；坚持人民是历史创造者的观点，把为人民谋幸福作为根本使命，尊重人民主体地位和首创精神，始终保持同人民群众的血肉联系；坚持物质生产是社会生活的基础的观点，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴；坚持唯物辩证法的根本方法，提出各级党员领导干部要不断提高战略思维、历史思维、辩证思维、系统思维、创新思维、法治思维、底线思维能力；坚持马克思主义的实践观、群众观、发展观、矛盾观，观察时代、分析时代、解读时代、引领时代，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。

深刻领会蕴含其中的历史担当。回顾百年党史，不管形势和任务发生何种变化，不管遇到何种惊涛骇浪，我们党都始终以坚定的历史主动精神推进理论创新，从而引领全党不畏艰难险阻、直面风险挑战，牢牢掌握事业发展的历史主动权。以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人，立足中国实际，发扬历史主动精神，将马克思列宁主义基本原理同中国具体实际相结合，开辟了农村包围城市、武装夺取政权的革命道路，创立了毛泽东思想，实现了马克思主义中国化的第一次历史性飞跃；改革开放以来，我们党从新的实践和时代特征出发坚持和发展马克思主义，形成中国特色社会主义理论体系，实现了马克思主义中国化新的飞跃；党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代。我们党坚持以更强烈的历史自觉，用马克思主义之“矢”去射中国之“的”，从新的实际出发，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，使马克思主义以崭新形象展现在世界舞台之上。学习好领会好习近平新时代中国特色社会主义思想，就是要学习这一思想呈现的迎难而上、勇挑重担、积极应对的历史主动精神，感悟党以强烈历史担当通过百年奋斗取得伟大成就的内在动力。

深刻领会蕴含其中的实践根基。党的十八大以来，面对复杂严峻的斗争形势、艰巨繁重的改革发展稳定任务，面对影响人民群众幸福安康的一系列矛盾和问题，以习近平同志为核心的党中央坚持马克思主义科学性和实践性的有机统一，坚持强烈的问题意识、鲜明的实践导向，以巨大政治勇气和强烈责任担当，统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，经受住了来自政治、经济、意识形态等多方面的风险挑战考验，续写了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹。在此基础上，习近平新时代中国特色社会主义思想持续推进实践基础上的理论创新，以全新视野深化了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，得出符合中国实际、时代要求、客观规律且具有原创性的科学认识，从理论和实践的结合上对新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义，建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国，建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党等重大时代课题作了系统回答，涵盖改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等方方面面，构成一个系统完整、逻辑严密的科学体系。学习好领会好习近平新时代中国特色社会主义思想，就是深刻把握其根植于新时代坚持和发展中国特色社会主义伟大实践的鲜明特点。

党员干部只有以科学的态度对待科学，以真理的精神追求真理，在入脑入心上下真功，才能深刻领会其中的丰富内涵和深邃思想。只有在方向上把准了、学习上走深了、思想上弄通了，理论上才会更加清醒，政治上才会更加坚定，行动上才会更加自觉。只有把学思想与强党性、重实践、建新功结合起来，勤于学、敏于思、践于行，才能真正把马克思主义看家本领学到手。

(作者系山东省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心省委党校(行政学院)基地研究员、山东省政德与廉洁文化研究中心研究员)

重要时政  
重要评论  
政策

习近平致信祝贺青藏高原综合科学考察研究启动  
十八大以来中国特色社会主义国家治理的根本逻辑  
《习近平的七年知青岁月》出版座谈会举行  
习近平驰而不息推进全面从严治党  
政论专题片《法治中国》引发社会各界强烈反响  
新华社述评：“中国观”，与世界共行

## 系列讲话

习近平在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话（全文）  
习近平：在第十四届全国人民代表大会第一次会议上的讲话  
习近平：新时代党和人民奋进的必由之路  
习近平：当前经济工作的几个重大问题  
国家主席习近平发表二〇二三年新年贺词  
习近平：在全国政协新年茶话会上的讲话

## 微理论



黔哨 | “黔”进！新时代贵州新青年



黔哨 | “挖山”不止 奋斗不息  
——向劳动者致敬



黔哨 | 真正把马克思主义看家本领学到手



黔哨 | 以“四学法”搞好理论学习



黔哨 | 科普视频的“黔中医”探索



黔哨 | 贵州不护短也不手软



黔哨 | 中国式现代化的贵州实践  
呼唤人才成就人才



黔哨 | 贵州欢迎你·贵州有机会



黔哨 | 以党内教育引导带动全社会学习



黔哨 | 调查研究要俯下身子、开动脑子



黔哨 | 黔茶品出“贵州味”



作者： 编辑：叶力

[返回首页](#)

## 相关新闻

全面深改围绕六大领域立柱架梁夯制度 深刻改变中国

2016-12-29

全面深改三年：渐入佳境 次第开花

2016-12-29

【深读深改】架梁立柱夯制度 改革进入施工高峰期

2016-12-29

【2016年商务工作年终综述之一】深化流通供给侧改革 加快现代市场体系建设

2016-12-19